



# KUNHUTA

novoměstský farní zpravodaj

Nové Město na Moravě  
leden 2005

## Sláva Bohu na nebi,

andělé zpívali,  
pokoj lidem na zemi,  
slavně zvěstovali.  
Hvězda nová a krásná  
velmi jasně svítila,  
zjevila mudrcům  
příchod Božího Syna,  
spasení oznámila  
všem světa národům.  
Kriste, Králi nebeský,  
od Otce poslaný  
a pro naše spasení  
narozený z Panny,  
rač nám svůj pokoj dáti,  
od vlků ostříhati,  
Pastýři, své stádce;  
zlobu, svár rač tišiti,  
od nepřátel hájiti,  
naš milý ochránce.



*Maria, matko toho, který je středem i cílem člověka a celých lidských dějin, buď nám křesťanům, hvězdou, jež bezpečně povede naše kroky vsříc Pánu, našemu jedinému prostředníku a vykupiteli světa – včera, dnes a navždy, ke slávě Nejsvětější Trojice, od ní všechno pochází, k ní všechno směřuje ve světě i v dějinách. Amen.*

*Bratři a sestry,  
svátek Křtu Páně uzavírá čas  
dětství a dospívání Ježíše Krista.  
Pokusme se přehlédnout ty události.  
Ježíš se narodil v Betlémě,  
na to přicházejí mudrci z východu,  
útěk do Egypta, vrací se z Egypta,  
a potom je vyprávění o křtu dospělého,  
asi třicetiletého, Ježíše. Lukáš sice má  
zmínku o dvanáctiletém Ježíši v chrámě,  
ale přesto i od této události do  
veřejného vystoupení je to dost dlouhá  
doba, aby lidé na podivuhodné události,  
které se staly při Ježíšově narození,  
zapomněli.*

*Nyní vidíme Ježíše v zástupu čekajících  
na Janův křest v Jordánu. On, spravedlivý,  
čeká skromně a trpělivě, a zdá se, že  
nikdo o něm neví a nikdo ho nezná.  
A přece to není tak, jak to navenek  
vypadá. Vidí ho Jan a prohlašuje ho za  
spravedlivého. Vidí ho Bůh Otec a  
prohlašuje ho za svého milovaného Syna.*

*Také my jsme byli ve křtu neznámí  
a anonymní před Bohem, jako Ježíš u  
Jordánu. Při křtu každého z nás osobně  
oslovil Bůh, volal nás jménem a řekl:  
„Ty jsi můj milovaný syn, moje milovaná  
dcera, v tobě mám zalíbení. Jdi životem  
a snaž se žít jako můj Syn Ježíš.“  
A proto se scházíme každou neděli v  
Božím domě, abychom naslouchali  
evangelium a venku se učili žít podle  
něho. Zamysleme se nad svým křtem.  
Je to veliký dar a málo o něm víme...*

*z kázání P. Vladimíra Langra*

## Hřivny

Bůh od nás očekává, že budeme pohlížet na všechny situace, které prožíváme, zvláště na ty obtížné, očima víry. V podobnosti o hřivnách nás Ježíš varuje před tím, abychom se uzavírali vůči poznávání Boha, které plyne z víry, a netečně využívali vše, čím nás neustále obdarovává.

Pán dal služebníkům příležitost, když jednomu svěřil pět hřiven, druhému dvě a třetímu jednu a zavázal je k práci.

Slovo hřivna, jenž v Ježíšově době znamenalo určitou peněžitou hodnotu, dnes znamená spíš hodnotu intelektuální. Smysl podobnosti o hřivnách je však mnohem hlubší. Myšlení evangelia obrací naše světské, čistě lidské myšlení o 180 stupňů.

Hřivna je dar a určitý materiál, ale zároveň příležitost. Když nám Kristus svěřil hřivnu, důvěřuje nám a očekává, že ji správně použijeme. Pokud nám dal nějaké schopnosti, pak mu není lhostejné, co s nimi uděláme. A i to, že jsme je neobdrželi, je určitá hřivna.

Hřivnou je nejen něco dostat, ale i nedostat. Ve světle víry je hřivnou například zdraví, ale i nemoc. Ježíš se v každém případě ptá, co jsme s touto hřivnou udělali. Lze totiž promrhat jak zdraví, tak – a to spíš – jeho nedostatek.

Ale vše je dar – hřivna je dar. Ustavičně jsme Bohem obdarovávaní. Hřivnou je například i to, že se nedokážeme modlit, jenže my si myslíme, že je to neštěstí. Důležité je, co s touto neschopností uděláme. Možná jsme tuto hřivnu zakopali a říkáme si, tak se modlit nebudu.

Ale vždyť i z toho se dá tolik vykřesat; neschopnost modlit se v nás musí zesílit hlad po Bohu a stane se prostředkem našeho posvěcení. Stejně tak i problémy doma – i to je Bohem daná šance.

Člověk víry nemůže nevidět hlubší smysl vlastních zkušeností, přičemž už samo hledání je jakýmsi proměňováním hřivny.

*(Tadeusz Dajczer – Rozjímání o víře)*

### **Milé děti,**

už vás někdy někdo pozval na oslavu narozenin? Určitě ano. Co jste po takovém pozvání udělaly? Určitě jste přemýšlely, co na oslavu přinesete, jaký dárek mu dáte, co si na sebe obléknete krásného, čistého a svátečního.... A zeptám se ještě naopak. Pořádaly jste vy někdy oslavu svých narozenin? Určitě jste nachystaly něco sladkého na stůl, chlebičky, dětské šampaňské, dort.. a také jste určitě netrpělivě očekávaly příchod vašich hostů a zvědavost málem neovládly při rozbalování darů. A zeptám se dotřetice. Stalo se vám někdy, že jste přišly k někomu na návštěvu a ani jste netušily, že

zrovna slaví své narozeniny. To je potom dost nepříjemné, člověk musí rychle přemýšlet, jak se zachovat.

Děti a víte, že o Vánocích má narozeniny Ježíšek? A i on vás zve na svoji oslavu. Co mu dáte k narozeninám? Jak čistě a krásně oblečete svá srdíčka? Vymyslete si s mamkou a taťkou nějaký dárek, který mu přinesete do jesliček. Určitě byste se nechtěli dostat do situace, kdy přijdete s prázdnými rukama, a pak nebudete vědět, jak se zachovat. Tak ať se vám to vydaří a ať vymyslíte dárek, který potěší Ježíška i vás. Krásnou oslavu Ježíškových narozenin vám přeje

*Vaše kamarádka*

### **Co slychávají naše děti:**

Nelítej, pohni se, pomalu, pospěš si, nesahej na to, dávej pozor, dojez to, vyčisti si zuby, neumaž se, zamazal ses, buď zticha, co jsem ti říkala, omluv se, pozdrav, pojď sem, nemotej se pořád kolem mne, jdi si hrát, neruš, neběhej, ať se nezpotíš, dávej pozor, ať nespadneš, říkala jsem ti, že spadneš, jsi moc malý, to udělám já, na tohle jsi už moc velký, jdi spát, uděláš to později, mám moc práce, hraj si sám, přikryj se, nechod' na sluníčko, buď na sluníčku, nemluv s plnou pusou, bolí mě z tebe hlava, jsi nešika, jsi špindíra, nebreč.

### **Co by naše děti rády slyšely:**

Mám tě rád, jsi krásný, jsem šťastná, že tě mám, pojď si povídat, najdeme si společně trochu času, jak ti je, jsi smutný, máš strach, proč se ti nechce, jsi roztomilý, jsi jemný, jsi šikovný, vyprávěj mi, co jsi vyzkoušel, jsi šťastný, líbí se mi, když se směješ, můžeš plakat, jestli chceš, věřím ti, co se ti nelíbí, poslouchám tě, jsi zamilovaný, co si o tom myslíš, je skvělé být s tebou, mám chuť tě poslouchat, kdy se cítíš velmi nešťastný, líbíš se mi takový, jaký jsi, je krásné, když jsme spolu, řekni mi, jestli se mýlím.



*V neděli 26. prosince se v Novém Městě ukutečnilo svatoštěpánské koledování.*

## Bůh – Otec

Takový je Bůh, v něhož věřím: Otec, který od počátku stvoření vztahuje své paže v žehnání plném slitování, nikdy se nikomu nevnučuje, ale vždy čeká, nikdy nedovolí pažím poklesnout v beznaději, ale vždy doufá, že se jeho děti navrátí, a tak k nim promlouvá slova lásky a nechává své unavené ruce spočívat na jejich ramenou. Touží jen žehnat.

Mnoho lidí žije svůj život ve stále nejistotě, zda jsou milováni takoví, jací jsou. Mnozí mají děsivé příběhy, které nabízejí velice příhodné důvody k sebe-podceňování: příběhy o rodičích, kteří jim nedávali to, co potřebovali, o učite-

lich, kteří je týrali, o přátelích, kteří zradili a o církvi, která je nechala na holičkách v kritických životních momentech.

Podobenství o marnotratném synu je příběh mluvící o lásce, která existovala dříve, než bylo jakékoli odmítnutí možné, a která bude trvat dál, i potom, až se všechna odmítnutí odehrají. Je to prvotní a trvalá láska Boha, která je Otcem i Matkou. Je to pramen veškeré lidské lásky, i té neomezenější. Celý Ježíšův život a kázání měly jediný cíl: zjevit nevyčerpatelnou, neomezenou mateřskou a otcovskou lásku Boží a ukázat, jak se touto láskou máme nechat vést na každém úseku našeho všedního života.

*(Nouwen - Návrat marnotratného syna)*

## Nebojme se pravdy – Jan Pavel II.

Musíme zmobilizovat svědomí. Musíme zvýšit úsilí lidského svědomí v poměru k napětí mezi dobrem a zlem, jemuž jsou vystaveni lidé XXI. století. Musíme být přesvědčeni o nadřazenosti etiky nad technikou, o nadřazenosti lidí nad věcmi a ducha nad hmotou. Lidem bude věda soužití k dobru pouze ve spojení se svědomím. Vědec opravdu pomůže lidstvu, pokud uzná, že člověk přesahuje svět a Bůh přesahuje člověka.

Ano! Budoucnost člověka závisí na kultuře. Mír závisí na prvenství Ducha. Mírová budoucnost lidstva závisí na lásce. Váš osobní přínos je důležitý, je zásadní. Uskutečňuje se správným řešením problémů, jemuž zasvětíte svou službu. Moje poslední slova jsou: Nepřestávejte! Pokračujte! Vytvrvejte! Nemůžeme žít bez naděje. V životě potřebujeme mít cíle a znát smysl své existence, po něčem toužit. Bez naděje začínáme umírat.

## Vždycky znova – František Balej

Jak snadno zoufáme nad omezeností a jednotvárností života, zapomínajíce, že ta omezenost a jednotvárnost je jen v nás, že je to naše neschopnost vidět bohatství, nám se vůkol nabízející! Ve vídeňském sadě u vodní nádržky stála matka s hošíkem; hošík se patrně nechtěl hnout, matka jej hleděla netrpělivě vést dál. Zachytil jsem tento útržek rozmluvy. Matka: „Pojď již, co máš na té zaprášené a sazemi pokryté vodě?“ A hošík:

„Ale maminko, nevidíš to veliké poupě pod vodou, a nevíš, že když jsme šli včera v poledne, bylo nad vodou a byl to nádherný květ? Počkejme, až vyjde z vody a rozpukne zas!“ Odešli, neboť matka byla netrpělivá, ale já čekal a viděl jsem ze zaprášené hladiny se vynořovat a rozvíjet zázrak poupěte leknínového, jež objevily jasné oči dětské... Je-li zrcadlo naší duše zaprášené, žalujeme na šeredný a prázdný svět.

## Poslední přichozi

Bylo to v Betlémě. Den už skončil. Hvězda zhasla a poutníci už opustili stáj. Marie uhladila slámu. Děťátko usnulo. Ale kdo může spát v noci, kdy se Kristus narodil? V tom tichu se otevřela vrata a na prahu se objevila žena pokrytá cáry, tak stará a tak vrásčitá, že na obličejích s barvou podobnou zemi ústa jako by byla jednou silnější vráskou. Když ji Marie uzřela, ulekla se, měla dojem, že přišla zlá čarodějnice. Naštěstí Ježíš spal! Osel a vůl klidně přežvýkávali svoji slámu a dívali se na neznámou ženu bez nejmenšího údivu, jako by ji znali odjakživa. Marie však nespustila oka ze stařeny, jejíž kroky se zdály být dlouhé jak staletí.

Stařenka se přiblížila až k samým jeslím. Bohu, díky, Ježíš stále spí! A kdo jiný může spát v této vánoční noci? Náhle dítě otevřelo oči a tehdy matka s údivem zjistila, že oči ženy i dítěte jsou naprosto stejné a září stejnou nadějí. V tom okamžiku se stará žena naklonila nad slámu, zatímco její ruka začala něco

## Modlí se srdce země

Svatí snoubenci jsou u jeskyně za Betlémem. Město hýří, hřeší nebo spí! Oni bdí – na modlitbách. Jsou to modlitby za svět, prosby vstříc Vykupiteli. Tyto duše tvoří styčné body země s nebesy. Přivolávají příchod Boha, příchod milostiplný. To jsou pravé perly země. Svět jich nezná, Bůh o nich ví, a to stačí. Jsou to televizní i rozhlasové antény; zachycují co nejvíc obraz Boží, nebe, co nejvíc věčných hodnot, projevů Boží vůle, milostí. Čím víc antén i vysílaček, tím je lepší i poslech.

hledat v cárech a zdálo se, že uplynou věky, než něco najde. Marie ji stále zneklidněná pozorovala. I zvířata ji pozorovala, ale bez údivu, jako by už dávno věděla, co se má stát. Nakonec žena vytáhla ze svých hadrů předmět a podala ho děťátku. Po všech pokladech předaných třemi králi a po darech pastýřů – jaký to mohl být ještě dar? Z místa, kde Marie stála, ho nemohla vidět. Viděla jenom záda ohnutá věkem, která se ještě více hrbila, když se nakláněla nad jesle.

Potom stará žena vstala, jako by se zbavila velkého břemene, které ji táhlo k zemi. Její ramena se už nehrbila a hlavou se skoro dotýkala stropu. Obličej zvláštním způsobem získal půvab mládí. Až když odešla od jesliček a nakonec zmizela do noci, mohla Marie spatřit ten tajuplný dar – jablko.

Eva – ona to totiž byla – podala děťátku jablíčko, jablko prvního hříchu a mnoha dalších, které přišly po něm. A to malé jablíčko se blýskalo v rukách novorozeněte jako celá zeměkoule nového světa, který se společně s ním narodil.

*přeložil Luděk Brožek*

Je to překrásné, chtít být takovým styčným bodem země s nebesy. Vzít si na starost celé lidstvo, být mu milostí (Vnější), pomoci slepým a hluchým, zvláště pak duchovně mrtvým. Štědrý den takovýchto hrdinných duší bývá vážný: Bída, bolest nevěra světa, vše tam má odlesk, vše tam volá – a proto ony volají a zvou Ježíška ke všem těmto ubožákům, kteří si sami pomoci nemohou.

Jsou lidé, kteří jsou bičem na lidstvo, jiní jsou přítěží, jiní zbyteční... A jsou jiní - modlí se srdce země – lidstva! Bud' jim i ty!

*(J. Hlouch - Minutěnka)*

## Nová biblická soutěž pro celou farnost

Od ledna 2005 začíná nová biblická soutěž pro celou naši farnost. Zapojit se můžete všichni, nikdo není omezován. Soutěž je rozdělena do dvou skupin – na skupinku mladších soutěžících (do 15 let) a dospělých soutěžících (nad 15 let).

Každá skupina má 10 otázek, na které stačí odpovědět krátkými výstižnými odpověďmi. Správné výsledky budou vyvěšeny na nástěnce pod věží. Zde bude také vyvěšeno pořadí jednotlivých soutěžících.

Do soutěže se můžete zapojit kdykoliv, protože nevyhrává ten, kdo se zúčastní všech kol, ale ten, kdo nasbírá nejvíce bodů.

Kdo se chce zúčastnit, necht' odpovědi napíše na zvláštní papír, který podepíše svým jménem a do závorčky uvede svůj věk.

Přeji všem soutěžícím krásné chvíle strávené na stránkách Bible a spoustu nových zajímavých informací.

### **Otázky pro skupinu do 15 let**

1. Za kolik dní Bůh stvořil Zemi?
2. Kdo byl považován za zahradníka, přestože jím nebyl?
3. Který z učedníků vešel první do Ježíšova hrobu?
4. Při které příležitosti Petr plakal?
5. Za kolik šekelů stříbra prodali bratři Josefa?
6. Kolik košů drobtů bylo sebráno po nasycení 5000 osob?
7. Kdo je synem praotce Abraháma?  
a) Jákob b) Josef c) Izák
8. S Pannou Marií se nesetkal(a):  
a) Alžběta b) Izák c) Anna
9. Kde postavil moudrý muž svůj dům?
10. Jak dlouho přšelo při potopě světa?

### **Otázky pro skupinu nad 15 let**

1. Kterému učedníku dal Ježíš jméno Kéfas?
2. Jak se jmenoval Jidášův otec?
3. Jak se jmenoval mladík, který při Pavlově kázání vypadl z okna a kterého Pavel vzkřísil?
4. Kde Izraelci pochovali Josefovy kosti, když je vynesli z Egypta?
5. U kterého hrobu Ježíš zaplakal?
6. Co to znamená?  
Genesis, Exodus, Leviticus, Numeri, Deuteronomium? (5b)
7. Kdo řekl: „Vždyť muže nepoznávám?“
8. Kdo se Mojžíšovi zjevil v hořícím keři?
9. Ve které biblické knize vystupuje archanděl Michael?
10. Na jakou horu vystoupil Mojžíš, aby spatřil zaslíbenou zemi?

### **Odevzdání odpovědí**

Pokud se chcete zúčastnit tohoto kola soutěže, tak svoje odpovědi odevzdejte na zvláštním papíře do krabičky v kostele nejpozději do 16. ledna

Odpovědi na všechny níže položené otázky najdete v Bibli (český ekumenický překlad – ČEP). Každá odpověď má hodnotu jednoho bodu, pokud není v závorce uvedeno jinak. Odpovědi na otázky dáváte na zvláštním lístku do kostela do krabičky vedle novin. Lístky podepište svým jménem a do závorčky napište Váš věk. Body se sčítají a na závěr soutěže výherce získá zajímavou cenu. Správné odpovědi s pořadím jednotlivých účastníků budou vyvěšeny s měsíčním zpožděním na nástěnce pod věží.

*Václav Šustr*

## Teologické okénko

### Vánoční poselství

Naše teologické okénko sleduje vždy nějaké poučení o pravdách víry. V tomto překrásném, radostném a šťastném vánočním času, bychom si spíše měli připomenout **důvod** té veliké radosti, která se rozlévá na svět.

A to nejen na nás věřící křesťany, ale i na lidi dobré vůle.

Jeden z teologů (Josef Wallnera OCS) upozorňuje, že v dnešní době víra ve vykoupení a spásu upadá v zapomnění víc, než víra v Boží sebezjevení. O Vánocích se vzpomíná Boží sebezjevení, Bůh je s námi, je nám blízko, v dítěti a člověku je přijatelný.

Ale zapomíná se **proč přišel**? Bůh přišel na tento svět z velice konkrétního důvodu: **aby nás vykoupil, spasil**. Důvod zapomínání na tento základ víry je ve falešném pojetí náboženství.

Člověk se jaksi sám dere k Bohu, medituje, očisťuje se. O vykoupení Bohem nelze totiž mluvit tam, kde se náboženství chápe jako vlastní produkt lidského ducha a lidského snažení. Toto temné pojetí „víry“ se šíří i mezi křesťany a je extrémně vyjádřeno v náboženském hnutí New-Age.

Zde obraz Boha není založen na Božím zjevení, ale na procesu lidského poznání. Bůh tak dostává podobu, kterou mu přisuzují „osvětlení lidé“ a ne jakou on skutečně má. Bůh se stává jakousi zcela neosobní existencí, energií lásky, do které se všichni tito „balí“ a pracují si s ní jak chtějí.

V protikladu k tomu stojí křesťanské pojetí, kde Bůh je osobní bytostí, kde Bůh projevuje zájem o každého jednot-

livce a vychází vstříc bloudícímu člověku. Spása spočívá v osobním setkání s Kristem, který jak píše svatý Pavel – „si mě zamiloval a vydal sama sebe za mne“ (Gal 2,20).

Důvod vánoční radosti tedy je: jako člověk si uvědomuji svoji hříšnost, kterou vyznávám.

Zakouším velikou Boží lásku ke mně křehkému a bloudícímu člověku.

Věřím, že on mě vykoupil, spasil, beze mne, je to jen dar milosti. Jsem na něm plně závislý. A to všechno uznat vyžaduje od nás **pokoru**. Poznání těchto pravd víry je pro nás zdrojem veliké radosti a nesmírné vděčnosti.

*Otec Jan Daněk*



*Otec Jan Daněk při svém kázání na tradiční adventní ekumenické bohoslužbě, která se uskutečnila v neděli 19. prosince v evangelickém kostele v Novém Městě na Moravě*



## Informace a oznámení

### Přehled bohoslužeb

	neděle	pondělí	úterý, čtvrtek, sobota	středa	pátek
Nové Město	7:45 9:00		7:00	17:30	18:00
Bobrová	10:45	17:00			17:00

**6. ledna – Zjevení Páně sv. Tři Králové**

**9. ledna – Křest Páně**

**18. ledna – Panna Maria, Matka jednoty křesťanů**

**25. ledna – Obrácení sv. Pavla**

**2. února – Uvedení Páně do chrámu**

### Lednové setkání seniorů

Farní charita v Novém Městě na Moravě pořádá další setkání seniorů novoměstské farnosti dne **13. 1. 2005 v 16.00 hod ve farním sále**.

*Těšíme se na setkání se všemi, kteří chtějí opět jedno odpoledne strávit v příjemném prostředí, poposedět a popovídat si s ostatními.*

### Farní zpravodaj na internetu

Od ledna 2005 je farní zpravodaj dostupný i na internetu na stránkách farnosti. Zveřejňován bude ve formátu PDF, který lze prohlížet například v programu Adobe Acrobat Reader. Tento program lze zdarma získat například na stránkách firmy Adobe.

Lednové číslo Kunhuty naleznete na adrese:

[http://rkfu.nmnm.cz/zpravodaj/2005\\_01.pdf](http://rkfu.nmnm.cz/zpravodaj/2005_01.pdf)

Rovněž je možno stáhnout šablony pro psaní článků a příspěvků do našeho farního zpravodaje. Šablony jsou ve formátu DOC pro program Microsoft Word a SXW pro program OpenOffice (lze získat zdarma).

<http://rkfu.nmnm.cz/zpravodaj/sablony/>



### Fotoreportáž ze svatoštěpánského koledování

